

三湘大地新潮涌，芙蓉国里尽朝晖。

2024年3月，中部地区崛起战略实施20周年之际，习近平总书记亲临湖南考察并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，作出了系列重要指示、重要讲话，科学指明了中国式现代化湖南实践的主攻方向、努力方向和奋斗方向。

长期稳定的金融支持，是推动中部地区崛起的重要力量。湖南中行强化职能定位，聚焦主责主业，围绕重大项目、重点产业、科技企业、绿色金融等重点领域，稳步提升对实体经济和社会民生的金融支持力度，助力湖南打造“三个高地”，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇
通讯员 侯江涛 徐思婷

►长沙市黄花镇智联重卡产业园，三一集团重卡事业部生产车间工人开足马力赶制订单产品。
通讯员 供图



湖南中行： 当好金融赋能引擎，擘画中部崛起画卷

聚焦重大项目，助力地方经济建设

稳定经济大盘、夯实高质量发展基础，离不开基础设施建设和重大项目的推动与落地。

5月30日，随着最后一次掌子面爆破的巨响传出洞口，醴娄高速公路仙岳山隧道贯通，距离2024年底全面建成通车又近了一大步。醴娄高速公路是湖南省七纵七横高速公路网中的重要一环，建成后将有效缓解沪昆高速株娄段交通拥挤现象，并对加强湖南省与长三角、云南、贵州的经济联系具有重要意义。

近年来，湖南中行以“构建综合立体交通走廊”为重点，深化“强基础”，加大对交通基础设施建设的金融支持力度。2023年，湖南中行为醴娄高速等4个项目新批复贷款合计113.5亿元。2024年，湖南中行为长株桂新高速、茶常高速等项目新批复贷款合计123亿元。截至2024年5月末，全行公路行业贷款余额397.02亿元，较年初新增16.83亿元；城市轨道交通行业贷款余额76.83亿元，较年初新增7.21亿元；铁路行业贷款余额264.83亿元，保持湖南地区四大行市场份额第一。

中心城区棚改、老旧小区改善建设、支持建设保障性租赁住房……湖南中行坚持扎根湖南、情系湖南、服务湖南，主动融入地方经济社会发展大局，与地方经济同频共振，在全省重大项目中，“中行元素”“中行身影”随处可见。

服务科技企业，赋能新质生产力发展

科技创新是发展新质生产力的核心要素，湖南正处于现代化新湖南建设开局起步的关键时期，大力培育和支持科技企业，意义举足轻重。

湖南中行着力以金融支点“撬动”科技创新，一方面聚焦工程机械、轨道交通等湖南优势产业集群，持续服务好湖南钢铁集团、三一重工、中联重科、中车株机等湖南领军企业；另一方面大力支持近年来成长迅速的先进储能材料、先进硬质材料、输变电、新能源汽车、现代石化、生物医药等新兴产业集群，助力“专精特新”企业做大做强。

在湖南，处于成长期的科技型企业众多，这类企业需要大量资金支持科研及成果转化，但由于企业规模小、流动性不足、未来不确定性大，导致其在传统的金融评价体系下难以获得足够的信贷支持。湖南中行不断完善产品服务体系，为科技型企业提供“最适配”的金融服务，护航企业成长。

对于初创期科技型企业，该行大力推广湖南省科技厅知识价值信用贷款风补模式，自2022年6月以来，风补模式下累计为科技型企业提供贷款超48亿元。同时，优化“潇湘科创贷”产品，将产品最大授信金额提高至3000万元，信用贷款额度提高至1500万元。基于科技、工信部门和行内大数据制定“科创白名单”，2024年该行发布白名单一批次，企业39349家，合计预授信额度698.62亿元。

发挥专业优势，推动湖南连通世界

身处内陆，心在四海。湖南从不缺改革之勇气，亦不乏开放之精神。不沿海、不靠海的湖南，经贸“朋友圈”已达235个国家和地区，在湘投资“世界500强”企业达211家，进出口总额突破了1100亿美元大关。

在湖南打造内陆地区改革开放高地的征程中，湖南中行不断提升跨境金融服务水平，为客户提供更加专业、优质、高效的金融服务，推动湖南融通世界。

前期，三一集团提出搭建海外司库体系需求，湖南中行联动中银香港、印尼、泰国等海外机构，梳理当地监管政策、本地清算模式与税费相关信息，为客户规划时效最强、成本最优的业务模式，并顺利于2023年实现投产上线。海外司库体系搭建成功后，三一集团不仅提升了对境内外资金的统一调配能力，也节约了境外分支机构人力及财务成本，实现降本增效。

截至2024年4月末，湖南中行对公跨境结算客户全省覆盖度高达58.7%，位居同业第一；国际结算、跨境人民币、结售汇等指标保持同业第一；以湖南省资本项目收入支付便利化试点等改革为契机，去年为120家企业获批便利化试点，成为全省获批试点企业最多的银行。

为了扩大贸易金融有效供给，湖南中行敏捷响应客户经营资金需求，近三年为全省近4000家进出口主体累计发放本外币贸易融资超1000亿元。



张家界荷花机场中国银行境外来宾支付服务中心。
通讯员 供图

厚植绿色金融 描绘高质量发展画卷

高质量发展，绿色低碳是底色。作为国有大行，湖南中行着力打通“绿水青山”向“金山银山”双向转化通道，探索出以绿色金融改革促进经济高质量发展的新路。

该行制定了绿色金融专项推动方案，着力绿色金融节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级、绿色服务六大重点领域，紧盯绿色制造、资源循环利用、清洁能源、生态环境、绿色建筑和绿色交通六类重点项目，深入与区域低碳示范区、新型绿色信贷领域、个人绿色金融领域业务合作。

2023年末，湖南中行为湖南银行股份有限公司承销了2023年度第一期绿色金融债券，发行规模35亿元，发行票面利率为2.85%，募集资金全部用于绿色信贷。这也是湖南省2023年唯一一笔绿色金融债券。

2024年初至今，围绕长沙轨道交通、中建五局、中石化湖南石油化工、华能等行业龙头及地方性国企，在绿色交通、绿色建筑、节能环保、清洁能源等绿色产业重点领域项目，该行积极提供信贷支持，累计投放246亿元。

截至2024年5月末，湖南中行绿色信贷余额930亿元，较年初增长89亿元，增速10.63%，绿色占比21.11%，较年初提升1.38个百分点。在2023年人民银行牵头开展的全省金融机构绿色金融劳动竞赛中，该行分别荣获绿色金融优秀项目一等奖、绿色金融先进集体奖，充分展示了该行积极践行“双碳”目标的责任与担当。

奋楫前行，踏浪而歌。湖南中行将以更大力度、更实举措，主动融入中部地区崛起战略大局，切实当好支持湖南高质量发展的金融主力军，为服务国家战略实施、奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献。